

Del ambiente político

Atención al enemigo

A medida que la República española va llegando al año de su gloriosa implantación, se van desencadenando los odios de sus enemigos que seguramente, habrían querido que no hubiese llegado a cumplirlo.

Enemigos numerosos que oscilan entre el más extremista izquierdismo y el más ultra-derechismo; desde los elementos disolventes que, agazapados y quietos durante la era dictatorial, no sabemos si por miedo a ella o por que les pareciera digna de respeto, — hasta los más arcaicos tradicionalistas, tonificados con la savia inoculada por los alfonsinos que, olvidando un siglo entero de luchas por la supremacía de una u otra rama, vienen a coincidir por estar ambas alejadas, — creemos con sinceridad que definitivamente, — de la dirección suprema de la nación española.

Al desarrollo de la ofensiva de ambas clases de enemigos contribuye, como no puede evitarse, la existencia, merced al régimen republicano, de una amplísima libertad de propaganda como no se ha conocido nunca en España. Libertad de propaganda, tanto oral como escrita, que aún suele ponerse en duda por los más reaccionarios, que la consideran restringida, sin recordar que, cuando ellos dominaban, estaba completamente amordazada la prensa periodística y totalmente prohibidos los actos públicos.

Peró es que a los actuales enemigos de la República, una de las cualidades que les adornan es la falta de buena fé en sus campañas.

Nosotros — lo tenemos dicho en múltiples ocasiones, — creemos que es perfectamente lícito, y más en el régimen democrático de la República, la propaganda de toda clase de ideas. Por muy convencido que esté uno de las que profesa, hay que admitir la posibilidad de estar equivocado, de que sea más verdad la del contrario, y solamente en la controversia periodística, en la discusión parlamentaria, en la conversación particular, puede encontrarse el medio de contrastar la propia creencia con la ajena, para reafirmarnos en la nuestra o aceptar la opuesta.

Peró esto, para poder ser puesto en práctica, necesita un régimen de respeto para el contrario. No lo practican los que se dedican a reventar mítines, los que, en estos mismos o en la prensa, físean los hechos, para luego deducir consecuencias falsas.

Precisamente, estos dos procedimientos son los empleados por los enemigos más extremos de la República.

Por una parte, los elementos de extrema izquierda, falsean los hechos para inducir a la acción violenta, como si en el ejercicio normal de los derechos individuales y políticos, no pudiera conseguirse todo lo que es compatible con el régimen de ciudadanía.

Los otros, los de extrema derecha, no creyendo suficiente para su propaganda la defensa de las ideas morarquicas, de este o del otro pretendiente, los complican con la defensa de una religión a quien la República no combate, limitándose a reducirla a los límites que debiera, siempre, haber tenido.

Peró es muy difícil abandonar posiciones de dominio casi absoluto, poseídas durante centurias, con la intolerancia con que siempre se ha ejercido aquí. De ahí que no quieran conformarse, y — desfigurando la realidad y convirtiéndola en persecución lo que no es más que reacción a sus verdaderos límites, — se busque el apoyo de

todos los descontentos monárquicos, y, lo que es peor y más indigno, se busque en la ignorancia tradicional de las aldeas, el apoyo a una ofensiva a la República.

De estos antecedentes se deduce que los Gobiernos de la República, sin dejar de ser tolerantes para la propaganda de ideas, aun a sabiendas del fal seamiento de las mismas, deben obrar con energía para todos los que, saliéndose de los límites en que deban encerrarse todas las propagandas, se producen excesos como los que todos los días tienen lugar.

Estos días, son los estudiantes los que, azuzados por elementos de ultraderecha, invaden los locales dedicados a la enseñanza, no para los verdaderos fines de ésta, sino para cometer desmanes, organizados por círculos tradicionalistas.

Otros son los obreros, que, alucinados por predicaciones de estimulación a la violencia de idearios que creen ver en las condiciones actuales de la República un ambiente propicio a la consecución de sus fines, impiden, con sus extremismos, que haya paz y tranquilidad que haga posible la convivencia de las diversas clases sociales y permita un régimen de armonía, dentro del cual puedan tener satisfacción los anhelos de justicia social, a los que nadie debe oponerse.

De otras clases sociales, de las distinguidas siempre por su afán de orden a todo trance, salen requerimientos de poderes fuertes, de dictaduras que repriman con energía las perturbaciones públicas.

Nosotros no pedimos tanto, por no ser tales nuestras ideas.

Peró sí pedimos energía en las transgresiones al respeto que merecen todos los ciudadanos, y una mayor protección a los buenos republicanos esparcidos por el campo español, en aldeas donde no ha llegado todavía el verdadero poder de la República, y que al año de estar proclamada, gobernando la Nación, hace posible que estos buenos republicanos en esos pequeños pueblos, continúen perseguidos por los que no han dejado de dominar en ellos, pese a todas las disposiciones emanadas del Poder central.

LA VOZ en Coaleda

VELADA TEATRAL

Con las dos grandes obras de Benavente «De muy buena familia» y «Los intereses creados» se representaron los días 27 y 28 de Marzo, por aficionados de la localidad obteniendo un éxito brillante los destacados jóvenes de ambos sexos.

Coaleda y demás pueblos limítrofes, siempre cultos, quisieron una vez más demostrar que quieren despertar sus inteligencias para ir con los tiempos y dar a España muestras de que los pueblos con cultura puedan llegar al máximo de su rendimiento como ha sido ahora contribuyendo a poder crear una biblioteca escolar para abrir camino a los que nos han de sustituir en nuestra vida y dar ejemplo a los que no han mirado por el prójimo.

EL CORRESPONSAL

Doctor Gaya Tovar
TRASTORNOS DEL EMBARAZO
PARTOS DISTOCICOS
ENFERMEDADES DE LA MUJER
MARQUES DEL VADILLO 8 1.º
SORIA

En una cuartilla



COLOCADOS

Sin esperar el año de tope, sin guardar pudorosamente el luto al señor que se marchó para siempre jamás, los elementos colaboradores con el régimen tenecido, se muestran apatentes para colaborar con el régimen nuevo.

Verdaderamente, los que de nada podemos dejarnos sorprender, tenemos que buscar consecuencia política en la propia vida particular de los hombres que tales actitudes veleidosas muestran.

Son hombres de trato. Hombres de trato, que tienen como las mujeres de trato, idéntica psicología. Trata la mujer con el amor, trata el hombre con animales porcinos y con animales vacuúos; en realidad de verdad, ni la mujer de trato, ni el hombre de trato, tiene cariño ni afecto al amor que despierta como consecuencia de una necesidad fisiológica, así como el hombre de trato no puede guardar fidelidad a los animales con que comercia.

Por esa consecuencia, aquellos hombres de trato que por ahora hace un año eran firmantes de manifiestos electorales en que argüían como un gran amor el que les despertaba la institución

monárquica, antes del año del cambio, son capaces de afirmar su amor a la República.

Amor el de estos hombres de trato, idéntico al que mienten las mujeres de trato a quien mejor las paga.

Con esta consecuencia, ya encontramos la analogía de porqué se encuentran colocados políticamente, antes del año de luto, en manifiestos y en comités directivos de organizaciones políticas republicanas, los mismos que firmaban antes del 12 de abril de 1931 los fervorosos entusiasmos que sentían por la Monarquía.

Son, que duda nos cabe ya, sentimientos un poco egoístas y también de una misaja de evocación. Recuerda la mujer de trato el amor de una hora que le valió una joya, y el tratante la mula torda que le dejó unas peluconas de utilidad, o la vaca roya que en tres meses le dejó un ternero y la íntegra suma que de ella dió, o la pira de cerdos que en unas horas le dejó tantas pesetas como kilos pesaba.

Y como de la política hacen cosa de trato, aman la institución por las pesetas que pueda dejar o las que evite devolver, si las cosas vienen mal dadas.

HUGO

¡Pueblos de las Vicarías!

La actividad y gratitud se imponen

Cuando todavía vibraban en nuestros oídos aquellas palabras de aliento y redención que el Excmo. Señor Gobernador civil de la provincia dirigió a los habitantes de esta villa en la visita que el nueve del pasado mes de febrero tuvo la gentileza y honor de hacernos; cuando todavía los corazones almalucenenses palpaban henchidos de gratitud, esperanzas y emoción, nos vemos honrados por segunda vez con la grata compañía de tan digna como simpática Autoridad, a la que acompañaban el señor Pérez Sevilla y don Blas Taracena, con objeto de incoar el expediente de construcción de nuevas Escuelas, documentarse y cerciorarse de nuestros más urgentes problemas locales y regionales y hacer sobre un cerrillo próximo a esta villa algunos estudios arqueológicos.

Si para redimir al mundo hubo de venir un hombre que derramando su sangre liberta al pueblo de las garras de la serpiente infernal, para redimir a Soria, la provincia centineta y preferida, hubo de venir otro hombre que al frente de sus Destinos y a manera de potente antorcha luminosa irradiase hasta en las más pobres y apartadas de sus aldeas la voz de la Libertad y el eco de la Justicia, predicase la fraternidad con el ejemplo sin distinción de clases sociales o profesiones, y estudiase con cariño sus justísimos anhelos de redención, interponiendo después su autoridad y máxima influencia en su resolución inmediata. Este digno representante del Gobierno de la República que con tanto afecto e interés escucha la palabra vulgar, humilde y justa de los labriegos sorianos, que su nombre y valenciano corazón disfruta compartiendo con ellos sus triunfos y penalidades, que tanto se preocupa por el resurgimiento y prosperidad de nuestra tierra y que impone su autoridad por sincera y franca persuasión, es el que Soria necesitaba y la fortuna ha querido por esta vez premiar con creces nuestros deseos.

En este mismo día visitó Aguaviva y Utrilla, siendo recibido en ambas localidades por las autoridades, funcionarios, Maestros y niños de las Escuelas, entre aclamaciones y vítores entusiastas. En el breve tiempo que pudo permanecer en cada pueblo, las Autoridades le obsequiaron con un «lunch» y de sus labios escuchó con el mayor interés, las necesidades locales más apremiantes, prometiendo interesarse por la inmediata construcción de 8 kilómetros del camino vecinal Aguaviva-Taroda, que además de unir dos carreteras de primer orden, acorta en 30 kilómetros la distancia de estos pueblos con la capital. Igualmente se interesó por dotar de una Biblioteca a cada una de sus escuelas,

siendo despedido con las mismas pruebas de gratitud y entusiasmo.

A su regreso a esta Villa, fueron obsequiados nuestros viajeros con un espléndido banquete y durante el mismo, en el que reinó la mayor confraternidad, uno de los agricultores más inteligentes y entusiastas de la localidad, expuso clara y detalladamente al señor Gobernador, los trámites seguidos para la consecución del riego de las Vicarías, problema el más perentorio de momento y del que depende la vida o muerte de este región; las gestiones practicadas sin resultado alguno positivo, quizás por oponerse a las mismas, intereses discrepantes de nuestros justísimos anhelos, que actúan sin tener consideración alguna con una provincia cuyas aguas nada deben a las restantes, puesto que la dan a la superficie las entrañas de sus montañas; que bajo su tez cristalina y diáfana queda sepultado un pueblo cuyos habitantes han de abandonar con el dolor y nostalgia consiguientes y pasar por la dura prueba de buscar acomodo y medios con que sobvenir a sus necesidades familiares; y que económicamente al Estado — daría más, mucho rendimiento que las industrias que con sus aguas puedan establecerse, lesionando los intereses y necesidades provinciales.

Ante la veracidad de tales afirmaciones, se decidió a reconocer sobre el terreno la extensa zona regable que este término posee, y de su asombro y admiración al ver el número de hectáreas de tierra feracísima y del efecto que le produjo ver el trigo naciendo claro y raquítico, merced a las recientes lluvias al cabo de cinco meses sobre la tierra, dará idea la promesa que nos hizo de interponer su influencia por cuantos medios crea conducentes, para que el señor Ministro de Obras Públicas a su regreso de la próxima visita a las obras del Pantano, desvíe un poco su itinerario y eche una ojeada justiciera y compasiva sobre esta sedienta y miserable comarca que de cumplida satisfacción al enojoso problema que tanto la preocupa. Como el señor Ministro ha de venir de incógnito y por tanto no ha de recibir audiencia ni comisión alguna, para poder tener datos aproximados de la extensión de terrenos susceptibles de riego y hablar con conocimiento de causa en su entrevista con el aludido Ministro, nos ordenó formásemos un croquis aproximado de la zona regable de este término, obra que se ha llevado a cabo por el señor Maestro y varios de sus alumnos, uno ya también Maestro y otros estudiantes de tan honrosa carrera, resultando de sus ligeras averiguaciones mil hectáreas aproximadamente, croquis que habrán

Sugerencias

¡Para ser autónomos!

Bien quisiera yo que la mayoría de los que hablan de autonomía municipal la sintiesen tan honda y la estimasen tan precisa y necesaria, como quien en todo momento supiera defender la libertad administrativa de los pueblos y de las asociaciones de los pueblos como yo mismo lo hice.

Ni me arrepiento, ni me pesa. La estimo necesaria, pero también considero en primer plano capacitar a los hombres que vayan a las administraciones de los pueblos para que puedan ser autónomos. Esta tan importante cuestión es la que, a mi juicio, corresponde a la República, para hacer llegar la nueva forma de gobierno a los pueblos. Se encuentra muy arraigada en la masa rural la creencia de que nada cambió desde el 14 de Abril a la fecha. Y, muy interesados en mantener este concepto, se encuentran esos desaprensivos mangoneadores con fama de Regidores perpétuos, por sí o sus familiares, en la administración local de los Municipios.

Una protesta de ciudadanía llevó a los infelices lugareños, en esta provincia, a protestar de la administración de los intereses locales. Semejante acción, además de la repulsa de algunas autoridades sometidas al capricho sañudo de un hombre cuya misión debería haber sido la de imponer la paz y armonía, trajo una era de persecuciones para quienes estimaba rebeldes.

Peró es el caso que la protesta de los rebeldes era justa, que las apreciaciones de los rebeldes eran fundadas y que que el desbarajuste administrativo señalado, es posiblemente más grave que lo que los propios denunciantes suponían.

Peró aún se encuentran esparcidos los caciques de la Villa, no se dan a partido los que de una administración local hicieron asentamiento de tartufería, aún esperan, como si no se encontrásemos en los tiempos pasados del impunitismo monárquico, que una hipotética caída del Gobierno con entrada en la nueva coalición de un hombre a quien los monárquicos de ayer en la Capital se han sumado en manada, para poder practicar una política de campanario surja, inopinadamente, y con ello quede en agua de cerrojás las responsabilidades que pueden existir de una administración desastrosa.

Me encuentro en el deber de salir al paso de tales patrañas propagadas, para decir a los impunitistas que siendo primordial el saneamiento de las viejas costumbres, tales cosas no ocurrirán. Puede pensar eso quien no siente la idea republicana, puede pensar así quien en todas las formas y por todos los procedimientos, trata de crear dificultades a la República;

mandado la mayor parte de los pueblos interesados, puesto que esta Alcaldía así se lo ha encarecido.

En virtud de todo lo expuesto y teniendo como tenemos — sin que sea adulación — una Autoridad tan identificada e interesada por nuestros problemas provinciales, dispuesta a acompañarnos sola o con los Diputados — cuyo espontáneo ofrecimiento hizo en nombre del señor Artigas, el Diputado provincial, señor Sevilla — al Ministerio, para en nombre de la Comisión exponer clara y terminantemente la situación de este asunto; ha demostrado que está todo sin hacer, que nadie se ha dignado visitar estos terrenos para conocer la feracidad y cantidad y calidad de tierras regables y que desde la oficina se han emitido informes que a nuestro juicio no coinciden con la verdadera realidad; no ha

(Continúa en la página 2)

pero tienen que saber los que así pensarían en actuar, — quien se mantuvo frente a las torpezas y autoritarismos dictatoriales, firme en su postulado de pureza administrativa de los pueblos para capacitarlos para la autonomía, sabría hacerse escuchar de las Autoridades republicanas, contra todo partidismo y contra todo impunitismo.

Es preciso llevar a los pueblos la República, se encuentra predicando en todas las formas uno de los lider del partido Republicano Radical Socialista. Don Marcelino Domingo no respondería al postulado de esa idea del partido, si para hacer llegar esas ideas a la población rural no se apoyara en la justicia, y la justicia se encuentra de parte de los que ayer eran considerados por los monárquicos y dictatoriales, como elementos rebeldes.

En muchas aldeas, en muchos pueblos, no era apetecible el mando económicamente, hasta que de las propiedades de los pueblos no se consiguen aprovechamientos que representan algunos miles de pesetas. La administración de estos caudales ya podía representar apetitos, y los caciques de campanario se apoderan de las Corporaciones, llevan a ellas consigo elementos ineptos, que nada podían estorbar y en esa forma realizan sus caprichos con perjuicio enorme para la generalidad de los vecinos. Así resulta, que la guardería particular de los enfincados es satisfecha con los fondos generales que el elemento todo, para mejoramiento de las ganaderías que tan sólo beneficia a los que poseen ranados es así hecho en la misma forma o por reparto vecinal, en donde entran lo mismo los que poseen riqueza pecuaria, que los que nada tienen; con la desaprensiva administración caprichosa y amparada por los caciques de la capital, se ve a los municipios dilapidar sus caudales en obras de carácter ajeno a los intereses municipales en tanto que los pueblos carecen de escuelas, de abastecimiento de aguas, de electrificación, y sus calles son verdaderos muldars y la higienización de las aldeas se mantiene en estado primitivo escuchándose en el dicho de que así lo dejaron los padres...

Es costumbre de pueblo escuché a muchos, cuando les hablaba de la sin razón de que contribuyesen a los pagos de cosas ajenas a la vecindad, los que no poseían riqueza aunque naturalmente, no sabían responder con argumentos a que la injusta costumbre fue impuesta precisamente por los que poseían, por los que no eran amos en los tiempos en que la mayoría de un pueblo se encontraba en estado de servidumbre.

Y, cuando la República, que no puede repartir caudales, pero puede mejorar la vida de los mas, realizara una equitativa distribución de cargas, escuchando la voz de los humillados, para darles la razón en lo que es justo, existen espíritus mezquinos que se atreven a pensar en que es fácil torcer el espíritu de justicia, porque los caciques de la Ciudad entraron a formar en las filas del republicanismo de derecha, y, que algún día pueden llegar a mandar y hasta disponer de Gobernadores.

Ahora bien, que los que en semejante tópico se escudan ignoran que del diño al hecho, existe un gran trecho. También por estos lares refraeamos.

Mariano CABRUJA

ECOS Y NOTICIAS

Del Municipio

Como de costumbre, el sábado último celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento soriano, con asistencia de la mayoría de los ediles.

Asistió a la sesión bastante público, ya que durante ella se procedería a la elección de los Jurados de Cuadrilla para las próximas fiestas llamadas de San Juan.

Entre otros asuntos, se dió lectura a una carta del concejal del Ayuntamiento de Bidaizoz, señor Terrón, sometiéndolo a estudio de sus compañeros de España, la conveniencia de que se le diera nombre una Comisión de técnicos españoles que se trasladara a Rusia para estudiar la organización y funcionamiento del pueblo ruso, contribuyendo a los gastos que tal viaje origine, las Diputaciones y Ayuntamientos.

Interviene el concejal señor Rioja y otros para oponerse y protestar de tal pretensión, mostrándose conforme con él sus compañeros Royo, Calvo y Paniagua. Se puso a votación este asunto y lo hicieron en pró de que se tomara en consideración la propuesta, los señores Pérez Sevilla, Herrero, Llorente y Marco, quedando, en consecuencia desechada.

Leída una carta de la casa Worthington, que durante la dictadura Berenguer, suministró al Ayuntamiento un equipo de maquinaria para la elevadora de aguas, el señor Marco, pidió la palabra para oponerse al pago de la cantidad que tal casa reclama, por entender que la Corporación que llevó a efecto la compra, no tué elegida por el Pueblo y por consiguiente, carecía de verdadera y legal representación para contratar.

El concejal señor Paniagua, interviene para defender a aquella y entre ambos ediles se entabla un vivo debate en el que intervienen diversos concejales, entre ellos el republicano señor Royo, que después de apoyar lo dicho por el señor Paniagua, afirmó «que en tiempo de las Dictaduras se administraba en la Corporación, mejor que en la actualidad».

Estas palabras, provocaron ruidosas protestas de los señores Marco, Llorente, Pérez Sevilla y Herrero, los cuales y el señor Hergueta que no pudo asistir a la sesión, se reunieron después, acordando enviar al señor Presidente de la Corporación una carta en la que solicitan cite al señor Royo, para que a su presencia explique el sentido de sus palabras, ya que ellos que tienen a gala no haber formado parte de aquellas Corporaciones no elegidas por el Pueblo, se consideran ofendidos en la representación que ostentan.

TEATRO PRINCIPAL

EL SABADO WARNER BAXTER y JOAN BENNETT en

Esposas de médicos

Delicada y graciosa comedia FOX

EL DOMINGO CONCHITA MONTENEGRO, ROMUALDO TIRADO, JUAN DE LANDA y BUSTER KEATON en

¡De frente.. marchen!

El honor de la guerra a través de la comicidad del gran PAMPLINAS

«Producción Metro»

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL RISA PARA TODO UN AÑO

Importante casa

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo. Dirigid las solicitudes, indicando referencias, a P. 8 S. S., apartado 166; San Sebastián.

REPRESENTANTE

Fábrica de Artículos de Ferrería precisa representantes locales bien relacionados en ferreterías, almacenes de maquinaria y fábricas. Escribir dando toda clase de informes a P. 1075, S. S. Apartado 166, SAN SEBASTIÁN

Trenes baratos

Con atento B. L. M. que nos remite el Jefe de la Explotación del Ferrocarril de Soria don Eugenio Smet, nos menifesta que, con motivo de las próximas fiestas del primer aniversario del advenimiento de la República Española, habrá un nuevo servicio de viajeros, establecido por la Compañía de Soria en combinación con la de M. Z. A. del 12 al 17 del actual, cuyos precios son como sigue:

Precios del viaje de Soria a Madrid, ida y vuelta, incluidos los impuestos. 1.ª clase 47'30 pesetas; 2.ª clase 35'20 pesetas; 3.ª clase 20'35 pesetas.

Precios de Almazán - Madrid, ida y vuelta, incluidos los impuestos. 1.ª clase 39'20 pesetas; 2.ª clase 29'15 pesetas; 3.ª clase 16'85 pesetas.

Los billetes se expedirán desde el día 11 al 15 de abril, y se podrán utilizar de los días 13 al 18 de abril, ambos inclusive.

Al regreso, éstos billetes deben hacerse timbrar por la estación de Madrid.

Fuga de una joven

En compañía de su novio Bernabé Jiménez se ha fugado de su casa paterna la joven de 20 años natural de Agreda, Filomena Pérez.

La fuga de los tórtolos ha sido denunciada por la madre de Filomena, Eleuteria Villa, la que se presentó a las autoridades denunciando este hecho.

Los fugados han sido detenidos en Cervera del Río Alhama, quedando a disposición del Juez de Instrucción.

Cine Pa'ace

El domingo se pasará por la pantalla de esta Salón la interesante cinta «Los chicos de la Escuela» de la que es protagonista el célebre «Pitouto»

Dos muertos

En San Leonardo descargó días pasados una fuerte tormenta.

Al ir a guarecerse de la lluvia que caía a torrentes los vecinos de dicho pueblo José de Miguel, de 22 años y Marcelino Alonso, de 30, cayó un rayo muriendo instantáneamente.

¡¡PRONTO!!

LA MARSELLESA

La gloriosa epopeya de la Revolución Francesa!

Un robo

En la noche del 6 al 7 se ha cometido un robo en el Garage que don Juan Manuel Pedrovieta posee en Almazán.

Los ladrones violentaron las puertas, llevándose objetos valorados en unas 4.000 pesetas.

Las autoridades trabajan activamente para descubrir a los autores del robo.

Ateneo Radical Socialista

Canalejas, 9

Los afiliados al Partido radical-socialista de Soria, celebrarán Asamblea general el próximo domingo 10 del corriente, a las tres y media de la tarde. Se ruega la puntual asistencia.

Rectificamos

En nuestro último número dimos la noticia de que se había celebrado el enlace civil de los jóvenes Ubaldo Esteban de las Heras y Evarista Gómez, no teniendo noticia alguna de este enlace el Juzgado de la capital.

Rectificamos para los efectos consiguientes.

Fiestas en Almazán

Hemos recibido un bien confeccionado programa de las fiestas que en honor de su patrón celebrará la simpática villa de Almazán los días 9 al 14 de los corrientes.

Agradecemos la atenta invitación que para asistir a dichas fiestas nos hace el distinguido Alcalde en nombre de la Corporación, a la vez que felicitamos a la Comisión por el acierto que este año ha tenido para reunir un programa tan estupendo para la celebración de estas fiestas.

Notario interino

Interinamente se ha hecho cargo de la Notaría de la capital, el caballero y distinguido amigo nuestro don Eduardo Martínez, el que desempeña el mismo cargo en propiedad en la importante villa de Almazán.

Desearnos al querido amigo señor Martínez grata estancia entre nosotros.

Mejorada

La distinguida señora doña Regina Cuevas se encuentra algo mejorada después de la delicada operación practicada recientemente.

Desearnos su pronto y total restablecimiento.

Viajeros

De la capital de la República mexicana ha llegado a Soria, después de varios años de ausencia, el distinguido joven don José María Hernández, hijo del opulento industrial de esta plaza y apreciado amigo nuestro, don Casto Hernández.

Taurinas

El aplandido y valiente novillero bilbaíno Modesto Rodríguez, nos ruega saludemos en su nombre a la afición soriana a la vez que se pone a su disposición para tomar parte en alguna novillada.

Tome nota la Comisión de Festejos de nuestro Ayuntamiento, para a ser posible contratarlo para las próximas fiestas de San Juan.

Evlaces

En Melilla, contrajeron matrimonial enlace nuestro querido amigo y paisano don Ignacio Postigo, sargento de Infantería, con la bella y distinguida señorita Encarnación Ortega Garzon.

Los desposados salieron en viaje de luna de miel para diferentes capitales de España.

Enhorabuena al nuevo matrimonio y a sus respectivas familias.

El día 5 del actual se unieron en lazos matrimoniales en Madrid, la distinguida y simpática señorita soriana Carmen Lacalle, con el señor don Alfonso Boiderías.

Con motivo del reciente luto de la familia Lacalle, la boda se celebró en la intimidad.

Enhorabuena.

¡¡PRONTO!!

LA MARSELLESA

Un canto épico a la Libertad

El hambre

El vecino de Ventosa de la Sierra, Pantaleón Matute Alcalde, ha denunciado que el día 6 del actual le habían sustraído de su domicilio 3 kilos de chorizos.

Al sospechar de que la vecina Indalecia Hernández fuera la autora de este robo, se procedió a registrar su domicilio sin resultado alguno.

Sin embargo, la citada mujer fué puesta a disposición del Juzgado.

Los Practicantes

Según el Boletín del Colegio de Cáceres, para el día 6 de Junio, se celebrarán oposiciones para dos plazas de Practicantes segundos, en el Hospital Provincial de aquella capital, con el haber anual de 2.000 pesetas y otra plaza de la misma categoría y sueldo, para el Hospital de Plasencia. El cuestionario para dichas oposiciones, figura en el «Boletín Oficial» de aquella provincia correspondiente al día 23 de marzo próximo pasado.

Fallecimiento

Ayer falleció en Soria después de una larga enfermedad el conocido y apreciado soriano, cabo que fué de serenos y camillero de la Cruz Roja, don José María Martínez.

En el acto del entierro verificado hoy se han puesto de manifiesto las grandes simpatías con que contaba el finado.

A sus familiares enviamos nuestro pésame.

Aniversario

El día 10, se cumple el primer aniversario de la muerte del apreciado y buen soriano, don Juan Romera, jardinero mayor que fué durante muchos años de la Alameda de Cervantes.

En tan triste fecha renovamos a sus familiares nuestro pésame sentido.

CINE IDEAL

Presenta el DOMINGO una maravillosa opereta cinematográfica

Al compás de 3 por 4

con música inspirada del célebre compositor ROBERT STOLZ

Al compás de 3 por 4

tiene la presentación más lujosa y vals pegadizo y agradable que ha constituido un gran éxito para las SELECCIONES FILMOFONO

Lesionado

El joven soriano Félix Andrés, de 24 años de edad, sufrió noches pasadas un accidente al bajar al urinario que hay en la Plaza Mayor, el cual resbaló y cayó al suelo.

A consecuencia de la caída, el médico diagnosticó que dicho joven sufría una conmoción cerebral de carácter leve.

Fué trasladado a su domicilio.

Teatro Principal

Mañana se pasará por la pantalla la finísima comedia de la Fox, ESPOSAS DE MEDICOS. Esta película ha sido estrenada recientemente en Madrid obteniendo un gran éxito.

Para el domingo un programa que lo compone la cinta más grande filmada hasta la fecha, titulada ¡DE FRENTE.. MARCHEN! por el artista más gracioso de la pantalla Buster Keaton.

Esta película está totalmente hablada en español, y es un éxito de cine como hay pocos.

El martes pasado fueron inauguradas en este salón las sesiones populares, obteniendo un gran éxito.

El martes próximo se proyectará la deliciosa comedia de la Metro PAPA SOLTERON interpretada por la pizarra y traviesa Marión Daviers.

Los precios de estos días como ya saben nuestros lectores sumamente reducidos.

Entierro Civil

Días pasados se celebró en Abejar el entierro civil del apreciado joven de dicha localidad Juan García Esteban, de 18 años de edad.

El acto constituyó una sentida manifestación de duelo, acompañando el cadáver a su última morada todo el vecindario.

Y a propósito de este entierro, se nos dice que ocurrió un incidente entre la primera autoridad municipal y el cura párroco de la localidad, por negarse éste a dar la llave del Cementerio que todavía conserva en su poder, teniendo necesidad el acompañamiento de franquear la entrada para poder celebrar tan triste acto.

Casa toda ella o la mitad se vende, recién construida y con grandes comodidades.

Informes en la Administración de este periódico.

Los toros para las corridas de Almazán

Ayer llegaron a Almazán los toros que han de lidiarse en las próximas fiestas.

Según nos informan, estos «chicos» son de bonita lámina y metidos en arcos, por lo que junto con los dos bueros novilleros contratados, tendrán una gran tarde detorosos y diamantinos.

Veladas teatrales

En Saldueiro tendrán lugar los días 13 y 14 dos veladas teatrales, en las que tomarán parte distinguidos aficionados de aquel pueblo.

Pondrán en escena la divertida comedia titulada «La Pluma verde» y dos graciosos sainetes.

Dada la valía de algunos elementos que forman el cuadro artístico, podemos augurarles un éxito.

Nombre mientas

En la «Gaceta» del día 5 del corriente se publica una orden de la Dirección general de Primera enseñanza, declarando firmes y definitivas las propuestas hechas para proveer por los cuatro primeros turnos del Estatuto, las escuelas vacantes hasta 31 de agosto último.

Cine Ideal

Las grandes posibilidades del cine sonoro han concentrado tan extraordinario campo en el género teatral de las operetas, que únicamente a ellas se deben los verdaderos éxitos de la nueva modalidad, como lo demuestra la película AL COMPAS DE 3 POR 4, que el domingo nos presentará este salón. Es una película que reúne todo lo indispensable por el triunfo: arte, música inspirada y pegadiza, comicidad y ha sido llevado por una casa alemana con su acostumbrada propiedad.

El estreno de AL COMPAS DE 3 POR 4 ha despertado gran interés.

A los labradores radicales-socialistas

El próximo día 12 y hasta el 16 del mes corriente, se celebrará en Madrid una Asamblea, bajo la Presidencia del Excmo. señor ministro de Agricultura, cuyos fines son difundir, estructurar y organizar toda la vida camperina, debiendo quedar en ella constituido y en funciones el organismo nacional que ha de transformarla.

Existen billetes baratos de ida y vuelta. Las tarjetas de Asambleístas podrán ser retiradas a la llegada a Madrid de la Comisión organizadora, calle Mayor, núm. 5, piso 1.º; pudiendo dirigirse la correspondencia al Apartado de Correos núm. 530.

Deben asistir delegados de todos los pueblos para robustecer el Partido, haciéndose cargo de los organismos, pudiendo confiárselos el cargo de delegado local o comarcal, y podrán percibir retribución adecuada a los servicios que se les confíen.

Toma de posesión

En atento B. L. M. nos comunican don Agustín Pérez Tomás, el habiente poseionado del cargo de Inspector provincial veterinario para el que fué nombrado recientemente.

Correspondemos al saludo que el señor Pérez Tomás nos hace, poniéndonos a su disposición en todo cuanto podamos serle útil.

MISCELANEA

Para los que no han declarado la cantidad de trigo que poseen

El señor Domingo, en su correspondencia con los reporteros dijo:

«A los que no han declarado con exactitud la cantidad de trigo que poseen almacenado, hay que advertirles que el Estado se incautará de la totalidad de esas existencias y multiplicará a sus ocultadores con cantidades equivalentes al valor del trigo incautado, sin indemnización alguna.»

Ayuntamiento destituido

GUADALAJARA. — En vista de la denunciada presentada por algunos individuos republicanos del pueblo de Sorbe que asistían a la sesión del Ayuntamiento cuando los concejales pretendieron subastar las praderas, propiedades comunales, el gobernador ha destituido al Ayuntamiento en pleno y ha nombrado una Comisión gestora compuesta de tres individuos.

Las tormentas

VALLADOLID. — En toda la provincia se han registrado fuertes tormentas con grandes granizadas, que han ocasionado enormes destrozos en las huertas, con pérdida en muchos sitios de la cosecha de almendra. En Rueda una chispa eléctrica cayó en el garaje de una finca enclavada en el término de Foncastín. La chispa hirió gravemente al obrero apodado «el Villillo».

TORO. — Ha descargado una imponente tormenta seguida de enorme granizada que ha durado tres cuartos de hora, causando incalculables daños en los campos. La cosecha, que presentaba un admirable aspecto se ha perdido casi totalmente. Los labradores se encuentran consternados.

biendo por otra parte disposición ni precedente alguno que prohiba el paso de aguas de una a otra cuenca, argumento que siempre se nos ha exhibido para demostrar lo absurdo de nuestras pretensiones y calmar nuestras impacencias, y teniendo por último un Ministro de Obras Públicas dispuesto, según sus últimas y terminantes declaraciones, a gastar en obras hidráulicas las pesetas necesarias, por considerar que así, y solo así, puede salvarse la Economía de España, entendemos que por deferencia, por gratitud a tan obsequioso y digno Gobernador, deberíase emprender activa y nueva campaña en pró de nuestra justa causa, unidos todos los pueblos del Campo de Buitrago, Gómara y las Vicarías, recabar el concurso moral del resto de la provincia al que en mútua reciprocidad corresponderíamos cuando nos llamasen, convocar a una Asamblea magna en la Capital a todos los pueblos interesados y en vista de los acuerdos definitivos obrar en consecuencia sin dilación alguna.

Don Blas Teracena hizo un minucioso reconocimiento sobre el cerro antes aludido deduciendo por los muchos trozos de crámica encontrados anteriores y posteriores a la invención del torno y por un gran aljibe que han abierto, que se trata de un pequeño poblado, cuya antigüedad se remonta a fines del siglo IV o principios del s'g'o III a. de J. prometiendo tan pronto como su presupuesto lo permita invertir unos jornales en averiguación de la realidad histórica, y proseguir o suspender después las excavaciones en vista de los resultados.

Nuestra gratitud eterna al señor Gobernador y dignos acompañantes por cuya salud y larga estancia al frente de los Destinos de la provincia, hacen votos muy sinceros en nombre de esta noble y culta Villa.

VIARIOS AGRICULTORES

LA VOZ en Almazán

En el mercado celebrado en esta importante villa el día 5 del actual rigieron los precios siguientes:

Trigo, fanega a 22,50; Cebada 17 y 20; Avena, 13,50; Centeno, 21; Patatas, arroba 3,25; Huevos, docena 2 ptas.

El aspecto del campo es bueno.

FALLECIMIENTO

El día 2 del corriente falleció en Visna de Duero el culto Secretario don Pedro Ranz Ortega a los 76 años de edad.

Reciban sus hijos nuestro sentido pésame.

Se encuentra entre nosotros don Diódoro Panisga, Pirotecnico de Valladolid el que ha sido contratado por la Comisión de festejos para actuar durante las fiestas que ha de celebrar esta villa durante los días del 9 al 14 inclusive.

PARA LAS AUTORIDADES

Llamamos la atención de las Autoridades competentes para que por los medios que estimen oportunos procedan a hacer desaparecer las bandas de gitanos que merodean por este término, por haber recibido varias quejas de los vecinos de las raterías que visnen cometiendo desde hace tiempo a esta parte.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VERVA EN FARMACIAS



— La diré que no ofrecerá cuidado su anemia si toma a tiempo el Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

El más poderoso regenerador de la sangre, restaurador de fuerzas y muralla contra

**DEBILIDAD, INAPETENCIA y DESEQUILIBRIO NERVIOSO**

Producto inalterable, de uso todo el año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

**ITALIA**  
 FLOTAS REUNIDAS  
 COSULICH, LLOYD SABAUDO,  
 NAVIGAZIONE GENERALE

**PROXIMAS SALIDAS**

**Sud-América**

**CONTE VERDE**  
 de Barcelona 22 Abril

**GIULIO CESARE**  
 de Barcelona 6 Mayo

Médicos, cocineros y personal español  
 Escalas: RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

**Barcelona - Valparaíso**  
 (VIA PANAMA)

**VIRGILIO**  
 de Barcelona 7 Mayo  
 de Cañiz 9 Mayo

Escalas: VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, ECUADOR, PERU

**Norte-América**

**SATURNIA**  
 de Gibraltar 18 Abril

**CONTE BIANCAMANO**  
 de Gibraltar 25 Abril

**ROMA**  
 de Gibraltar 2 Mayo

BARCELONA: Iberia América, Rambla Sta. Mónica 31 y 33  
 Italia América, Rbla. Sta. Mónica 1 y 3.  
 Cosulich, Rbla. del Centro, 33.  
 (Pasaje Bacardí)

MADRID: Viajes Marsans, C.ª San Jerónimo, 36.  
 Italia América, Alca'á, 45.

EN SORIA: Diríjirse a D. Martín Gonzalo Jodra, PLAZA MAYOR, número 13, 3.º  
 O a D. Emiliano Vazquez, Caballeros, 10.  
 «Voz de Soria» 8-4-32.

**Cafe EL RECREO**  
 EL MEJOR Y MAS AROMATICO

**CAFE EXPRES**

**BILLARES DE PRECISION**

Vermohut, Cervezas y licores de producción nacional más acreditados

Marqués del Vadillo, 17 y 19-Soria

**PINTOR**  
**LUIS SERRANO**  
 NUNANCIA 26 SORIA

Suscríbase a LA VOZ DE SORIA  
 que publica selecta y amena lectura  
 y amplia información TELEFONICA

**La Reforma Agraria**  
**PROYECTO DE BASES**  
 VI

serán abonados por ésta antes de la ocupación de las tierras.

BASE DECIMOSEXTA

Las comunidades, una vez posesionadas de las tierras, acordarán por mayoría de votos la forma individual o colectiva de su explotación, y en el primer caso procederán a su parcelación y distribución, teniendo presente la clase del terreno, la capacidad de las familias campesinas y las demás condiciones que concurren a mantener la igualdad económica de los asociados. Estas parcelas serán consideradas como fondos indivisibles e inacomulables, deslindándose en forma que constituyan con sus

**LABRADORES!**

Si queréis evitaros la pesadilla torturadora de que una rube acabe en pocos minutos con el fruto de vuestros afanes, contratad una póliza de **SEGURO CONTRA EL PEDRISCO**, en

**COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES**

que además de tener sólidas garantías ofrece primas reducidas y grandes facilidades para el pago.

Prerepresentante para **SORIA Y SU PROVINCIA**

**MARTIN G. JODRA**  
 PLAZA MAYOR 13, 3.º  
 SORIA

**Banco Español de Crédito**

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas  
 RESERVAS..... 53.465.595,31

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señores don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arriño, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista, 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual

**CAJA DE AHORROS**  
 4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4  
 Palacio de los Condes de Gómara

**BAR ARGENTINO**

Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

**CANALEJAS núm. 70**

Enfermos del

**ESTÓMAGO**

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**  
 (STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Vente: Principales farmacias del mundo.

La

**Clínica Médico-Quirúrgica**

de los Doctores

**Martín Contreras y Santa María**

Se ha trasladado a Caballeros 27

(Antiguo Palacio de Alcántara)

**BANCO HISPANO AMERICANO**

CASA CENTRAL.-MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.-4 POR 100 DE INTERER ANUAL

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.-250 POR 100 ANUAL

POSICIONES A PLAZO.-VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

Canalejas, 25 y 27. SORIA

**Casa Vicén Vila, Soria**

PLAZA DE R. B. ACEÑA núm. 3

Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio, Telegrafía, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil

Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

BASE DECIMOCTAVA

El Instituto de Reforma Agraria queda especialmente autorizado para proceder a la revisión de toda la obra realizada por los servicios de colonización y parcelación, modificándola y acomodándola a las normas establecidas en esta ley.

BASE DECIMONOVENA

Se declaran bienes comunales las fincas rústicas o los derechos reales impuestos sobre las mismas cuya propiedad, posesión o aprovechamiento pertenezca a la colectividad de los vecinos de los Municipios, entidades locales menores y sus asociaciones y Mancomunidades en todo el territorio nacional.

Estos bienes son inalienables. No serán susceptibles de ser gravados ni embargados, ni podrá alegarse contra ellos la prescripción.

(CONTINUARA)

BASE DECIMOSEPTIMA

El Gobierno, oyendo a la Dirección de los Registros y el Banco Hipotecario, procederá a dictar las disposiciones que desenvuelven y detallan el contenido de estas bases y el alcance de esta reforma en cuanto se relaciona con el crédito territorial, que quedara debidamente garantizado.

Las Cortes conoceran de cuanto se decretó sobre esta materia.

## PAGINA FEMENINA

### Consejos y lecturas para la mujer

#### Hay que tomarlo a risa...

(CHISTES)

Por Cualquiera

#### RUPTURA POR INDICIOS

—Me han dicho que has reñido con Aurorita. ¿Es cierto?  
—Sí, es cierto. Figúrate que logré robarla un beso, y sus labios, ¡ojan a tabaccl!  
—Pero, ¿tan anticuado eres que dejas a una mujer porque fume?  
—No, no, si precisamente he dejado a Aurorita porque... no fumaba.

#### DEFINICION

—¿Qué es un jefe, papá?  
—Pues un jefe, hijo mío, es un caballero que llega tarde a la oficina, cuando yo llego pronto, y llega pronto cuando llego yo tarde...

#### UNA DISCULPA DE MOLIERE

Moliere, era enemigo jurado de los médicos. Pero en cierta ocasión en que se hallaba enfermo, sus amigos mandaron a buscar a uno, sin pedirle parecer. Y cuando entró el criado anunciándole la visita del galeno, le ordenó Moliere con tono áspero:

—Dile que estoy enfermo, y que no puedo recibir a nadie!

#### RESOLUCION (Cuento judío)

El rabino de Zgierz era un hombre muy sabio, de lo que se sentía orgulloso su pequeña grey. Su fama no tardó en divulgarse y llegaron a ofrecerle un puesto más lucrativo que el que desempeñaba. Sus fieles adeptos estaban muy preocupados, por lo que uno de ellos fué a casa del rabino, para preguntarle qué resolución había tomado.

Salió a recibirlo el hijo, al que preguntó el visitante qué pensaba hacer su padre.

—No sé—contestó el chico—Está rezando en su cuarto, sin duda para que su cerebro se ilumine y decida sensatamente.

—¿Y tu madre?  
—Mamá está haciendo los baules.

#### LOS PANTALONES DE ROOSELVEY

Siendo teniente de los «cow-boys» Mr. Roosevelt se recogió una noche a su casa, molesto por la estrechez del uniforme que vestía.

—Estos pantalones son atroces—¡jijó a su madre—Los llevo más apretados que mi propia piel.

—¿Cómo es eso, hijo mío?

—Muy sencillo—repuso el «cow-boy»—con estos pantalones no puedo sentarme, bien tras que, estando desnudo, sí puedo.

#### Casi al oído...

#### SECRETOS DE TOCADOR

Por la señorita del Instituto

**Para reducir el abdomen.**—Conviene llevar feja constantemente. Como ejercicio, uno muy eficaz consiste en tenderse boca abajo sobre una alfombra e incorporarse poco a poco, apoyando las manos en el suelo. Ya en pie y con el cuerpo bien derecho, extender los brazos hacia arriba y flexionar el tronco hasta tocar con los dedos la punta de los pies, sin flexionar las rodillas.

**Para rebajar el peso.**—Sin poner en peligro la salud, un buen régimen alimenticio: Desayuno.—Un racimo de uvas o una manzana; una naranja o dos mandarinas. Almuerzo, seis gramos de jamón. Un huevo pasado por agua. Dos tostadas de pan, o dos galletas. Merienda.—Una taza de té o café, sin azúcar, con un par de galletas. Comida.—Una taza de caldo, sin grasa. Un plato de espinacas, remolacha, coliflor o acelgas. Una manzana, o compota de ciruelas.

No beber durante las comidas, y dar un buen paseo todos los días. No permanecer sentado sino el tiempo indispensable y nunca inmediatamente después de las comidas.

**Para engrosar las piernas.**—Practíquese un masaje cotidiano, con aceite de olivas. El ejercicio es el factor más importante, sin embargo. El salto, la bicicleta, caminar o subir cuevas, escaleras, etc, contribuyen a dar volumen a las extremidades inferiores poco desarrolladas.

**Se suavizan los labios.**—Y pierden las pequeñas arrugas que los afean, untándolos de noche con esta crema: manteca de cacao, 7,50 gramos; aceite de olivas, 2,50; esencia de rosas, 5 gotas; alcalina, cantidad suficiente para colorear.

**El aliento fétido se combate.**—Manteniendo muy regulares las funciones digestivas, vigilando la integridad de la dentadura y lavándose la boca dos o tres veces al día, con un vaso de agua tibia en la que se vierten unas gotas del siguiente líquido: anís, 15 gramos; canela en polvo, 4; esencia de menta, 2,50; clavos de especia, 4; alcohol, medio litro. Déjese durante unos días en reposo; luego se mezcla y puede colorearse, si se desea, con un poco de cochinilla.

**Para no encorvar la espalda.**—Conviene hacer diariamente extensiones de tronco hacia atrás, manteniendo el cuerpo rígido y los pies en ángulo recto. Andar siempre manteniendo el cuerpo derecho. En realidad, es más cuestión de hábito, de voluntad, que de gimnasia.

#### Lo que dice el Médico

### Consejos de medicina

#### LOS NIÑOS Y LA DENTACION

La «muela de los seis años», llamada vulgarmente así, porque a esa edad suele brotar, es la pieza dentaria que debe merecer mayor atención y cuidados, desde su aparición.

Tiene ese diente la máxima importancia, porque es, como si dejáramos el «eje» de la articulación dentaria. Para comprobarlo, basta estudiar la dentadura de dos niños: uno que conserve la muela de los seis años, y otro que la haya perdido. El primero nos mostrará una arcada simétrica, mientras el segundo ofrece una deformación, que comienza por el adelgazamiento anormal del ángulo del maxilar inferior, terminando por una erupción anormal de los segundos y terceros molares.

Mientras no se obligue a los niños a un verdadero aseo bucal, la muela de los seis años será la más propensa a malograrse, tanto más cuanto la carie encuentra en ella fácil presa y, por ser la que ofrece mayor superficie masticadora, es la que, lógicamente, antes se desgasta.

Hace poco tiempo, un odontólogo de notoria fama, observó a más de quinientos niños, cuyas edades oscilaban entre los 4 y los 15 años, con el resultado siguiente:

A 56 niños, todavía no les había brotado; 112 la habían perdido, por accidente—el más generalizado, el que se deriva de partir nueces y otros frutos análogos con los dientes—o por extracción como remedio a la carie; 332 la tenían en condiciones poco satisfactorias, y solo un pequeño grupo la mostraba sana.

¿A qué se debe la irregularidad de esta estadística? Al descuido y a la ignorancia de los padres, que casi nunca sienten la curiosidad—ya que no el deber—de observar la dentadura de sus hijos. ¿Que le duelen los dientes y las muelas al niño? ¡Bah, las estará mudando!... Y con una hila de algodón impregnada en cualquier medicamento, «que calma pero no cura», se sale del paso, aunque a la larga, el chiquillo se quede con la boca irremediablemente despolada.

Nunca será bastante la vigilancia de los padres cerca de la dentadura de sus hijos, pues que si el estómago es el laboratorio del organismo, la dentadura es el fielato que no debe dejar pasar el matutín de ninguna enfermedad... y la mayoría de las dolencias pasan por ella. Al menor síntoma de carie, el niño debe ser llevado al dentista, que extraiga o empaste. Un agujero en una pieza dentaria, es un foco de infección segura; constituye, en más ocasiones de las que se creyera, rápido vehículo de la muerte.

Doctor CATURKA

### TOME NOTA...

#### Consejos para el hogar

**AGUA DE QUINA.**—El agua de quina, poderoso desinfectante, estimula también el cuero cabelludo y es, por lo tanto, muy conveniente agua de tocador. Puede prepararse con la siguiente receta:

Quina amarilla.....	30 gramos
Cochinilla.....	2 >
Carbonato de potasio.....	2 >
Alcohol de 90°.....	80 >
Agua.....	1/2 litro

Esencia, la que más agrade, en cantidad suficiente.

Se empieza haciendo una decocción de la quina en agua. Se deja enfriar y se añade la cochinilla y el carbonato de potasio; luego se filtra y se añade el alcohol, no sin antes haber disuelto en él las esencias.

En vez de la cochinilla, cuyo solo objeto es teñir la solución, puede emplearse, simplemente, un poco de carmín.

**PARA REGENERAR EL TEJIDO DE AEGODON.**—Si el siguiente procedimiento se pone en práctica con el debido cui-

dado, dará resultados excelentes:

Tender el tejido que se desea regenerar, tirante, a una distancia prudencial de un recipiente de agua hirviendo. Procurando que no se moje, extiéndase luego en lugar próximo al fuego.

Si se trata de crepón negro que esté manchado por salpicaduras, agua de lluvia, etc., se colocará sobre una mesa limpia, manteniéndolo muy estirado mediante la colocación de objetos pesados que pisen sus extremos, colocando debajo de la parte manchada, un pedazo de seda negra; con un pincel se extiende sobre la mancha un poco de tinta, secándola rápidamente con un trozo de seda.

**PARA COCER LAS LEGUMBRES.**—Las habas, lentejas, etc., que por ser secas son las legumbres más nutritivas, deben cocerse añadiendo al agua una pequeña cantidad de bicarbonato de sodio, o de carbonato de sodio, pero en cantidad insignificante.

**Lloyd Sabaudó**  
Compañía de Navegación  
Para informes en Soria  
**MARTIN G. JODRA**

Cuartillas para el peque

### El coyote (I) y el zorro

El zorro fué a la pradera don de vivían las marmotas y atrapó uno de estos animales. Luego, encendió un fuego de matas secas. Consumido el ramaje, quedó un montón de brasitas. El zorro echó sobre ese rescoldo la marmota y la cubrió con las cenizas calientes. Esta forma de asar la carne, requiere mucho tiempo. A la espera de que se cociera, el zorro se tendió en el suelo y se dispuso a dormir.

No tardó en quedarse dormido. Un rato después, pasó por allí el coyote. Olfateó y sintió un delicioso olor de asado. Miró a su alrededor y vio al zorro completamente dormido. Se aproximó sin ruido al montón de cenizas, lo removió con la pata y sacó la marmota. Corrió a esconderse entre unas matas y devoró la carne, pero dejó los huesos. Luego tomó un hueso y untó de grasa el hocico del zorro. Hecho esto, dejó todos los huesos entre las cenizas calientes, y huyó.

Apenas despertado, el zorro sintió olor a grasa de marmota; pasóse la lengua por el hocico, relamiéndose de antemano al pensar en el manjar que le esperaba, y ya no fué solo olor, sino sabor también lo que percibió.

—Sin duda no me he comido la marmota mientras dormía—se dijo asombrado—; pero si no la comí, ¿cómo tengo la boca engrasada?

Se acercó a las cenizas, vio una pata de marmota y la retiró.

Era un hueso sin carne. —Esto es curioso, muy curioso—murmuró el zorro. Y, en esto, distinguió algunas huellas en la arena.

—¡Ah!—dijo.—Ahora comprendo todo. El coyote me ha robado la marmota, y se la ha comido. Y echó a correr, siguiendo las huellas en busca del coyote.

Al fin lo vio, arremido al pie de un elevado peñasco. No tuvo tiempo de huir, pero muy decidido, se aproximó al borde del peñasco y gritó:

—¡Amigo zorro! ¡Pronto! ¡Venge! ¡Auxíliame! Mire para arriba: este peñasco está por caer. ¡Nos matará a los dos!

El zorro alzó la cabeza, y le pareció que el peñasco oscilaba: era el efecto que producían algunas nubes oscuras que se deslizaban sobre él, a poca altura.

De un salto, el zorro se puso al lado del coyote y se apoyó con todas sus fuerzas en el peñasco a fin de sostenerlo. Inmediatamente el coyote se apartó, también de un salto, como si el peñasco estuviese a punto de caer y aplastarlo, y exclamó:

—Sosténgalo, amigo zorro, sosténgalo un momento, mientras voy en busca de un poste para apuntarlo.

Dicho esto, salió corriendo y dejó al zorro arremido al peñasco.

Durante todo el día, esperó el zorro que el coyote regresara con el puntal.

Al anochecer, se le ocurrió mirar para arriba. Y como en aquel momento no pasaban nubes, dióse cuenta de que el peñasco permanecía firme y de que el coyote se había burlado de él.

Furioso, partió de nuevo, en busca del picaro y no tardó en

(I) Coyote: especie de lobo que se cria en Méjico, de color gris amarillento, y del tamaño de un perro más.

### EL MENU

#### RECETAS DE COCINA

Por Marta PEGGY HOJALDRE

El hojaldre se elabora más fácilmente en invierno que en verano. En verano, son precisas determinadas precauciones. La receta que damos a continuación, pues que los meses de calor no están muy lejanos, es la que podríamos llamar «receta de estío». Es esta:

Dispongase sobre la mesa de amasar, medio quilo de harina; practíquese el consabido hueco en el centro del montoncito de harina, y viértase medio vaso de salmuera tibia. Agréguese una cucharada de grasa y dos yemas de huevo. Mézclase hasta que la harina se haya mojado por igual y procédase al amasado, prosiguiendo hasta conseguir que la masa quede lisa. Hágase con ella una pelota y déjese en reposo durante quince minutos. Limpíese la mesa, quitándose todos los pegotes de harina y con ayuda del rodillo de amasar, extiendase la masa. Valiéndose de una pluma de ave, se extenderá grasa en la masa de harina extendiéndola para repartirla por igual, se espolvorea con harina y, doblando hacia dentro los bordes de la masa, se dobla también esta. Vuélve a estirarse, y se repite la operación indicada, cuatro o cinco veces. Se extiende definitivamente con el rodillo y con ayuda de una tapa de metal o una copa, se recortan los redondeles. Rállense en el centro con el picadillo preparado de antemano y se frien en la sartén y se pasan al horno.

Antes de cerrar las empanadas, se untarán los bordes con huevo batido y luego de cerradas y pellicadas los bordes, se untarán también con huevo. Es conveniente trabajar la manteca muy congelada o, en su defecto, reemplazarla por grasa de riñónada, que tiene el punto de fusión más elevado que la manteca de vaca.

Encontrarlo, a la orilla del río. Al verlo llegar el coyote, exclamó:

—¡Venga pronto, amigo zorro, a ver lo que tengo para usted! Encontré un queso entero y le guardé la mitad, pero se me cayó al agua. Véalo—ahí está.

El zorro volvió la vista al río. Las aguas reflejaban la luna en menguante y ésta parecía, verdaderamente la mitad de un queso. El zorro tenía hambre, y se le hizo la boca agua.

—Pero, ¿cómo vamos a sacarlo?—dijo.

—Tengo un plan—contestó el coyote.—Permítame que le ate la cola a un extremo de esta cuerda, y el otro extremo a una piedra.

Y mostró una cuerda que le nía preparada.

—Luego se arrojará usted al río y se apoderará usted del queso. Cuando lo tenga usted bien aferrado, avísame, y yo tiraré de la cuerda y le traeré a la orilla.

Al zorro le gustó el plan, se dejó atar la cuerda, y se arrojó al agua. Pero apenas cayó al río, el coyote tiró la piedra, tras el zorro. Por fortuna, la cuerda resbaló de la cola mojada y así el zorro, en vez de irse a fondo, pudo salvarse nadando. Desde entonces no cree en los cuentos del coyote, aunque la verdad es que no tiene ocasión de poner a prueba su prudencia, pues su «buen amigo» no ha vuelto a atreverse a acercarse para proponerle un «hermoso plan».